

反思

现在的孩子都怎么了？14岁的初中生都敢杀人了，而且杀的还是自己的小学班主任。这个问题再不重视，以后悲剧还会发生。关爱青少年的心理健康，远比操心他们的学习来得重要。“各家孩子各家抱”这个说法要少提提了，全社会、每个人，不管你自己有没有孩子，都应该重视这个问题，从规范自己的言行做起，继而多关心身边那些需要关心帮助，特别是在心理上需要给予疏导抚慰的孩子们。这个不是某个人的悲剧，而是全社会的。

“边缘生”缘何变成“悲剧生”？

——广东开平14岁少年捅老师案调查反思

学生刺杀老师 悲剧发生在几天前

广东开平市宝源路药店售货员谢女士对几天前发生在店门口的学生刺杀老师案件仍心有余悸。“学生拿着水果刀追着一名女老师捅，另外两名女老师拿着太阳伞奋起抵抗，但也没能拦住。被刺的老师满身是血。”

记者从开平市公安局了解到，凶手是开平市某中学的初三学生谢某，年仅14岁；被刺的是谢某小学六年级时的班主任侯某，身中十余刀，目前仍旧住在ICU病房中。谢某行凶的动机是，读小学时，侯某“留堂太多，有些针对我”。

然而，记者调查发现，原因并非如此简单。复杂的家庭背景、学校教育等原因导致一些“问题生”变成“边缘生”，继而演变成“悲剧生”。

记者走访获悉，谢某母亲每天的主要工作是卖早餐，父亲没有固定工作，姐姐刚参加完高考。一家四口人居住在一套窄小的房子里，家庭经济状况拮据。住在附近的几户街坊告诉记者，平常上学、放学时能偶尔看到长得高大大的谢某，但很少跟其交流，见面也是匆匆低着头过去了。

谢某现在的班主任郭某告诉记者，谢某平时性格比较内向，不太喜欢说话，除了偶尔由于身体健康原因迟到之外，平常很少有违纪行为。学习比较努力，有进步，但成绩在班级内部仍处在中下位置。谢某的同学说，平常他比较喜欢上网，玩游戏，不怎么说话，不太喜欢参加集体活动，但并不是一个令人讨厌的人，极少与同学发生矛盾。

“一句无意间的批评、甚至一个眼神、动作，都有可能会在学生心中埋下长久的心理阴影，产生‘黑箱’效应，关闭一个孩子的心灵。”广东开平市忠源纪念中学校长周永峰说。

专家说法

有必要进行精神分析和判断

江门市第三人民医院儿童青少年心理专科医生朱锦烨认为，在对谢某的行为进行判定前，有必要进行精神分析和判断。

“谢某是否存在严重的精神心理问题？从目前公开的信息看，还不能排除。”朱锦烨说。

对于这起悲剧，朱锦烨认为，孩子、家庭和社会都有责任。

“孩子可能比较内向，想问题易狭隘、悲观、极端，很多问题容易钻牛角尖；家庭对孩子的人格形成和为人处世方式培养，起决定性作用，如果亲子关系出现问题，孩子遇到困难也不会向家庭求助。另一方面，老师的教育方式可能存在简单、粗暴、单一化的可能。”朱锦烨说，许多采取极端行为的未成年人往往存在不合理的“归因”，当他们遇到一个挫折后，此后可能将种种不如意都归结于这个挫折，当内心的忍耐到了极点或最近遇到了打击，就会激发极端行为。

如何避免类似悲剧？朱锦烨建议，除了理解孩子和倾听孩子心声外，对于老师的特殊关注，家长应介入引导孩子感恩，要给孩子传输法律观念；老师亦要反思自己的教育方式是否简单、粗暴。

南都



一份积怨，雪藏三年后演变成一场血案。广东初三学生谢某为了报复小学老师对他“留堂太多”，连捅老师十余刀。

梳理今年来多起学生血案，记者发现，案件背后几乎都有“边缘生”的身影，这敲响了“边缘生”变成“悲剧生”的警钟。有关专家表示，“边缘生”不应被“边缘化”，应给予他们更多关爱，避免他们走向极端。

反思之一：“育人”还是“育分”？

湖南某县14岁网瘾少年举刀刺死父亲、成都一昔日高考状元因遭歧视杀害1名同学、广东某大学1名硕士生不堪找工作压力在寝室自缢身亡……今年以来发生的多起学生案件，背后大多数有“边缘生”的身影。家长疲于奔命无暇顾及教育，学校注重学习成绩、升学率而忽略“拉后腿”的学生，原本需要更多关爱的群体反而遭遇“体制性”冷落。

问题学生背后往往有问题家庭。广东开平市忠源纪念中学每年都会对学校处以警告以上处分的十多名学生进行深入分析。周永峰说，分析显示，问题学生背后大多有家庭教育问题。家长过度纵容、简单粗暴、非正

常职业都成为学生出现问题的主要诱因。

“谢某的家庭教育主要落在母亲身上，而母亲既要工作养家，又要照顾生病的女儿，体力和精力都使得难以细致照顾谢某的学习、生活，更别说教育。”一位熟悉情况的街坊说。

家庭教育之外，学校教育“分数为王”，往往注重“育分”而忽略“育人”。21世纪教育研究院副院长熊丙奇说：“在以考试分数为主导教育评价体系下，学生的心理、道德等素质教育这些不能立竿见影、增加考评分数的项目基本被边缘化，人员配备、资质水平都跟不上现实需要，久而久之便忽略了‘边缘生’的全面发展。”

广东开平市教育局党组成员甄新强说，初高中的德育教师基本上都是由负责政工的副校长、政教主任、班主任兼职，教师力量配备及水平都有限，全市6000多名中小学教师，仅十多位拿到广东省的A级心理健康教育辅导证。“各个学校都有相关心理健康教育设施的配备，但有的流于形式。尤其是规模大的城区学校，学生人数众多，政工教师疲于奔命，心理健康教育工作很被动，时间和精力都顾不过来。”

“他案发前，我没有看到任何征兆、苗头，我也不是心理健康方面的专家，平常基本只能依靠经验观察学生。”谢某的班主任郭老师说。

反思之二：“边缘生”别再“边缘化”

教育不应仅关注“优等生”，更应对“边缘生”给予更多关爱，解决“问题学生”的“问题”，让“边缘生”不再“边缘化”。

熊丙奇认为，教师的工资、奖金只与学生的分数挂钩，自然就难以促使教师从“育分”向“育人”转变观念。应当改变当前对教育的单一分数评价体系，提高对学生道德素质、心理素质等素质教育培养的考核权重和重视程度，防止把学生当成赚分工具，让素质教育不再边缘化，实现学生的全面发展。

心理问题是“边缘生”的主要

问题，心理健康教育内容应当科学引导学生疏导心理问题。周永峰说，心理健康教育培养不能靠单设某门课程解决，而应当把心理教育与课堂教育、生命教育、安全教育等所有教育平台结合起来，渗透到所有教育实践活动中。比如，化学实验课上，一次实验不成功，那就耐心指导学生反复去做，既是知识增长过程，又是一个挫折教育过程。

中国青年政治学院青少年工作系教授刘卫兵建议，教育行政主管部门应当在学校教师选拔、准入等方面，设置前置条件，要求教师必

须具备相关国家规定的心理健康从业证，防止进入教师队伍后参加相关心理健康教育培训“走过场”的现象。

为了弥补家庭教育短板，近几年来，全国多所学校专门开设家长学校，对家长如何教育孩子进行培训，提前应对青少年教育问题，取得了良好效果。刘卫兵说，家长是学生教育的第一责任人，应该变事后处理为提前预防，主动加强家长和教师的联系合作，共同提高教育学生的水平。

据新华社